

智运快播

“棋人”海德新 国象的春天来了

接连经历了兰州国际象棋西部行活动、太原红袋鼠授牌仪式的奔波后,国际象棋特级大师、一代“棋人”海德新又赶到武汉,观摩第二届全国智运会的比赛。虽然海德新在江城仅仅停留了三天,但却直言“此次智运会之行让我收获颇丰。”

“从天河机场到武汉体院的路,从与的哥的聊天中我就感受到了江城浓郁的智运会氛围。”海德新说道,“我在武汉体院碰到了很多老面孔,像围棋报原社长现任总编辑王振华、中国象棋特级大师柳大华、还有国象的张鹏翔和王瑜特级大师等等,这表明智运会在全国的影响力在逐步扩大。”

当记者问及海德新关于国象世界冠军许昱华12日签名赠书一事时,老海笑着说:“许昱华签的那本是由中国国际象棋协会编辑的《国际象棋在中国》画册,登载场面之火爆也是我之前没有想到的。”他说,虽然有不少职业棋手、教练对这本书交口称赞,但因为画册的最后部分介绍了国内20余家开展国际象棋活动较好的单位情况,那些没能被宣传的国象俱乐部负责人为此还“讨伐”了海德新。“这说明国际象棋在我国春天已经彻底到来了。”老海微笑着说。

智运魅影

在本届智运会国际跳棋的比赛现场,一位坐着轮椅的选手备受众人瞩目。他叫贺佳阳,今年14岁的他是湖南广益实验中学初三的一名学生,学习成绩优秀,曾参加过首届智运会,此次代表湖南省参加国际跳棋混合团体赛与百格个人赛。

开赛20多天前,贺佳阳不小心受伤导致两脚踝关节粉碎性骨裂。11月4日,贺佳阳提前出院,准备坐着轮椅参加智运会,“既然选上了就一定要来参加,这是他的意愿,我们做家长的全力支持。”贺佳阳的父亲同意了儿子的决定。湖南桥牌队领队杨凯益告诉记者,他们乘高铁到武汉,一路的上下车都是队友一起帮忙抬,需要“方便”时,贺佳阳的父亲就背着他。为了照顾儿子的起居生活,不管赛场上贺佳阳比赛到多晚,贺爸爸都会等着他,“我并不觉得照顾他很辛苦,这是一个父亲应该做的。”

“比赛时间长,坐久了屁股会疼,所以只能用两只手撑着轮椅休息一下。”贺佳阳对记者说,“不过这不会影响到我的状态,已经习惯了。”来汉后,早已经熟悉的队友都会主动帮助贺佳阳,每天都等他一起回酒店。“他们是想看比赛,不是特意等我的。”贺佳阳打趣道。



贺佳阳在比赛中。会刊记者 顾彬 摄

因象棋结缘新闻——访长江韬奋奖得主马文锋

他是本届智运会代表宁夏队出战象棋男子快棋和男子团体比赛的选手,他是宁夏日报报业集团总编辑助理,他更是宁夏历史上第一个获得长江韬奋奖的新闻人,他是马文锋。

儿时的马文锋在父亲的指导下开始对象棋产生浓厚的兴趣,上初中时,他便在羊城晚报和广西日报上发表自己想的残局,也正因此,他开始对新闻传播产生了兴趣,为他今后从事新闻工作打下了基础。由于过于痴迷象棋,他在高中时的成绩由年级13名跌落至班上倒数第二,直到高三才开始重拾课本努力学习,最终考上了四川大学中文系。马文锋坦言:“其实我选择四川大学也是为了继续学习下棋。”在学校举办的象棋大赛中,他还获得了第二名的好成绩。

大学毕业后被分配到宁夏日报社工作后,马文锋对象棋的热情

变得更加疯狂,“我曾经在棋社下了一天一夜的棋。”凭着对象棋的热爱和扎实的功底,马文锋参加了宁夏的省运会,一至八名的成绩他拿了个遍。

不过,马文锋也曾经有四五年时间完全不摸棋的经历,原因是痴迷下棋不仅影响到了他的工作,对其家庭生活也产生了“负作用”——“有时一下棋来连家也不回,媳妇肯定不乐意。”马文锋笑着说。

对一个棋迷来说,戒棋四五年真不是件容易的事,几年里,他勤奋工作,不仅事业有成,家庭也和睦。因了本届智运会的召开,马文锋又重拾多年的棋子棋盘,个中欣喜自不待言。他解释说:“这次智运会只能注册棋手参赛,又恰逢古尔邦节放假,刚好和智运会衔接上了,我就来了。”工作原因使得马文锋几乎没有时间参与智运会的集训,只能在来武汉的火



马文锋在比赛中。会刊记者 郑舒卉 摄

车上和队友练上几盘棋。所以当记者问到他此次比赛的目标时,

马文锋笑了:“好久没下棋,手都生了,不过在武汉我已经超额完成任务了。”

由于马文锋特殊的身份,本届智运会,他除了是宁夏队的象棋棋手,同时也是宁夏代表团的随队记者。身兼多职的马文锋说:“作为棋牌运动员,我有着与其他同事没有的优势,所以领导干脆就让我兼顾报道赛事的任务。”谈到做新闻,马文锋可是行家,他的理解是:首先,没有专业知识是不行的,功课一定要做,这样采访才能有成效;其次,他认为成为一名优秀记者必备的核心条件必须要“到现场”;再次,记者要重视每一份材料,合理利用,加以升华;最后就是对话很重要,在平淡的叙述中能抓住读者

的方式就是——“讲故事”。“心思到了,新闻记者也就到了。”这是马文锋对记者说得最多的一句话。会刊记者 郑舒卉、王志泉、张苏樊



▲五子棋志愿者在比赛结束后认真观看网络转播。会刊记者 朱晨 摄



▲赛后运动员去吃自助餐。会刊记者 王志泉 摄



▲国际象棋比赛休息区内,一位江苏小棋手在给志愿者介绍国际象棋规则。会刊记者 杨皓钧 摄

志愿者之奇

及时救治 善待嘉宾 研究生部接待组广受赞誉

昨日上午,武汉体院研究生部副主任高雪峰、党总支书记孙晋、副主任杨翼前往瑞安城市酒店、新海天酒店及湖北饭店看望桥牌竞赛委员会接待组驻酒店工作人员。本届智运会桥牌比赛是参赛单位数量、参赛人数最多的项目,研究生部为确保此次比赛的顺利进行,选拔了一百名学生志愿者参与比赛,其中近三分之一的志愿者安排到3个接待宾馆,为圆满完成各代表团的接待工作奠定基础。赛会开始以来,接待组全体人员以饱满的热情和周到细致的服务赢得了下榻酒店各代表团的一致赞誉。

9日中午,研究生部桥牌竞赛委员会驻新海天酒店接待组负责人吴一非接到驻酒店医务人员汪医生的电话,深圳代表团运动员王锐突发胸闷需要急救。

吴一非迅速联系相关部门,组委会医疗保障部副部长、湖北省体育局赛事中心书记张仁江立即赶到酒店了解情况,决定马上将王锐送往武汉大学中南医院就诊,120急救中心迅速派出急救车,王锐在领队罗晨晖老师和驻酒店接待组志愿者宋蛟同学的陪同下被及时送往医院。经过医生检查暂无大碍。由于王锐当天下午有比赛,医生根据其身体情况和本人意愿将医疗处置措施延到比赛后的下午

6时。赛后,王锐前往医院接受了静脉注射并抽血化验,结果显示一切正常。汪医生致电中南医院急救中心了解情况并向王锐同志询问身体状况,王锐表示身体并无大碍。在事情妥善解决后,深圳代表团及王锐均表示满意,对接待组全体师生的悉心服务表示感谢。

13日下午,吴一非收到了贵州代表团桥牌代表领队石龙教练写给智运会组委会的感谢信。石龙在信中说,贵州代表团桥牌队在入驻酒店期间,受到了接待组全体志愿者的热情接待和细致入微的服务,看到年轻志愿者们每天近20个小时不知疲

Happy Birthday 11月15日 周裕丰(围棋·宁波),范章文(围棋·青海),张吉海(围棋·云南),李丽英(五子棋·福建),陶建华(桥牌·山东)朱书江(象棋·福建) 生日快乐

智运会又出五金 蒋川笑傲象棋之巔

第二届全国智运会昨日决出5个单项冠军,分别是象棋冠军3金,国际象棋2金,蒋川力取分量最重的象棋专业组男子个人赛金牌,这也是北京队继专业男子快棋、专业女子个人赛之后取得的第三枚象棋金牌。

在中国,象棋拥有亿万棋迷,等级第一人蒋川能否如愿鼎自然备受瞩目。昨日上演的第九轮较量,蒋川后手迎战陶汉明,双方互有忌惮,最终成和,最后蒋川以9轮5胜4和积14分的成绩夺冠,捍卫了象棋一哥的地位。蒋川夺冠过程:首轮后手苦战徐俊,次轮与许银川弈和,第三轮与徐超战平,第四轮险胜刘明,第五轮击败张申宏,第六轮与于幼华平分秋色,第七八轮分别拿下陈鼎与王尧华,许银川、王尧华分别获得银牌与铜牌,其中王尧华年过五旬并隐退了数年,成为本次比赛的一匹黑马。

象棋赛场上东道主选手也传来了好消息,左文静力夺青年女子组个人赛冠军,收获湖北象棋队本届智运会首金。比赛开始后,左文静连胜上海队苏筱芮、河北队刘钰、江苏队杨伊和四川队梁妍婷,以四战全胜开局,第五轮与新秀玉思源弈和,第六轮战胜天津队王晴,末轮再与上海郑晓战平,以5胜2和积12分的战绩,夺得青年女子组冠军。上海队两位棋手郑晓莹与苏筱芮获得亚军、季军。

国际象棋赛场,少年男、女团体和大学生团体赛的3枚金牌各归其主。少年男子团体决赛中,在预赛和半决赛一路强势晋级的重庆男队在决赛中意外翻船,出人意料地两负山西队,屈居亚军,而山西队则加冕冠军,这也是山西代表团在本届智运会上收获的首枚金牌。山东、天津分列三、四名。

在女子少年团体赛决赛中,由雷挺婕和肖依依组成的重庆女队,与由倪诗群和卓卓凌出战的上海女队在两场比赛中打成平手,在由主将刘冰突然死亡快棋加赛中,重庆主将雷挺婕先手战胜倪诗群,帮助重庆队收获了本届智运会的首枚金牌。上海屈居亚军,四川从江苏手中抢得铜牌。最晚结束的大学生团体赛中,以一破9连胜强势晋级决赛的天津队,虽然在决赛中遇到了上海队的顽强阻击,但还是在突然死亡快棋加赛中凭借队中主将马群执黑后走力克吴昊,帮助天津队成功问鼎。这也是天津队代表本届智运会获得的首枚金牌。东道主湖北队摘得铜牌,黑龙江队名列第四。会刊记者 饶扬旭、马明玉、刘颖



杨俊安:围棋启动申遗

昨日上午,第二届全国智运会组委会副主任、国家体育总局棋牌运动管理中心党委书记杨俊安在接受记者采访时表示,中国棋院正会同有关部门进行围棋申遗的工作。另外,他对为何取消智运会金牌榜和奖牌榜做了详细解释。本屆智运会赛程过半,棋牌文化博览会也办得有声有色,对此,杨俊安给予了高度评价:“好过预期,互动活动现场可以看到,参与的人群非常踊跃,第二,参加的人群非常广泛,这里面有教授、学者、市民、棋牌爱好者,甚至有农民工,跟棋手对弈,大家反映都非常好。”由于棋博会参与度非常高,本应13日闭幕的棋博会被临时延期到18日结束,杨俊安特别提到了这一变化,“因为广大棋牌爱好者强烈要求博览会延期,所以组委会做了紧急研究,临时把博览会延长到18日,这是过去没有遇到过的。”

智运访谈

为推广棋牌文化和精神,本届智运会做出了取消金牌榜和奖牌榜设置的重大举措。杨俊安认为这是赛会的一项重大改革:“棋牌项目是有广泛群众基础的,这次未设金牌和奖牌榜,目的是突出棋牌的文化特色,更重要的是通过比赛来促进运动的普及和发展,来提高大众参与的意识。所以从一开始就提出了淡化金牌意识的要求,虽然未设金牌榜,但各队的比赛是很积极的,这个决定也受到了各代表团的欢迎和认可。”

作为棋牌中心的领导,杨俊安对于棋牌运动的发展前景非常看好:“任何运动项目都是有规律的,围棋象棋都属于智力运动项目,中华民族是公认的聪明、睿智的民族,现在有这么好的环境,棋牌运动发展的春天已经到来了,取得好成绩的时机已经不远了,即使落后的项目离出成绩也不远了。”

鉴于智运会由原来的两年一届改成从第三届开始为四年一届,本届智运会之后棋牌中心将如何继续推动棋牌运动的发展呢?杨俊安透露了一个重要消息——将会为围棋申请世界非物质文化遗产。围棋的申遗,这项工作也在开展,和相关的文化机构、部门,我们也在一起启动这项工作”,杨俊安说道。谈到具体举措,杨俊安说:“其实智运会开幕第二天,我们就召开了棋牌运动座谈会。我们有一个宏观的规划,首先要发扬棋牌文化作为发展项目的重要问题,贯彻到平常的赛事安排和组织,成为业内人士的自觉行动。同时也加大了棋牌文化方面的投入。”

会刊记者 饶扬旭、马明玉

胡司令 生日快乐

更多内容点击 智运会官网 http://zhiyun.qq.com